

厦门市第五医院普外科:柳叶刀上绽芳华 无影灯下济苍生

只见医生手持三寸薄刀,与患者在灯下“肝胆相照”,让刀尖在血管上“翩然起舞”。切割、游离、缝合……一套娴熟的操作如行云流水。

他们,就是无影灯下的“神刀手”——厦门市第五医院普外科医护团队。

近年来,该团队紧跟学科前沿,不断探索新技术、新疗法,书写一份不断突破“自我”的答卷,为更多患者带来了优质、高效、低创的医疗服务体验。

强于人才 构建多层次高技能人才梯队

普外科也被称作“最复杂的外科临床学科”,既是处理各种常见病、多发病的传统基础外科,同时也是病种最复杂、管理最繁琐、时刻充满创新与挑战的新兴前沿学科。

在“人才强科”的发展理念下,厦门五院普外科大力引进了梁金龙和彭晓晖两位教授,柔性引进福建医科大学附属协和医院博士生导师黄昌明教授并成立名医工作室,柔性引进福建医科大学孟超肝胆医院博士生导师曾永毅院长并定期开展手术及讲座,聘请厦门市第一医院结直肠肿瘤外科博士生导师苏国

强教授为学科带头人。如今已建成多层次的高技能人才梯队。

与此同时,科室诊疗设备也迎来更新换代,诊疗水平同步提升。现拥有STORZ腹腔镜、纤维胆道镜、超声吸引刀(CUSA)、计算机辅助手术规划系统、静脉曲张激光治疗仪等一系列先进的诊疗设备。

精于临床

于细微处见真功夫

一名88岁患胆结石的阿婆,辗转多家医院因年纪大、手术难度大未被收治。梁金龙教授接诊后,组织多学科会诊,确定手术方案。最终,梁金龙凭借精湛技术为阿婆完成胆囊切除术+胆总管切开取



梁金龙博士(左二)带领团队为胆结石患者行腹腔镜下胆总管切开取

石术+肝内胆管取石术+T管引流术+肠粘连松解术,术中出血不到50ml。阿婆恢复良好。

据介绍,普外科全年手术量已达1000余例,其中腹腔镜微创手术及三四级手术占比均达到60%,在省内位居前列。

普外科率先在厦门市开展了腹腔镜甲状腺切除、微创胆囊切除联合胆道镜胆道取石、腹腔镜结直肠癌根治术、腹腔镜胃癌根治术、腹腔镜部分肝脏切除术等多种术式,微创技术遍地开花,实现了全领域内微创手术的覆盖。

与此同时,普外科还实现了腹腔镜下食管癌三野根治术等手术的创新式发展,完成了腹腔镜胰十二指肠切除术,动静脉支架置入、导管取栓、静脉滤器置入等高难度手术。

针对翔安地区胃肠肿瘤高发的特点,科室采取腹腔镜下微创手术,借助三维成像系统规划、手术精准切除肝脏部位疾病的诊疗技术,也已进入国内先进水平。

在紧急医疗救治领域,普外科成功抢救了众多危重患者,将命悬一线的患者拖离险境。

医教研一体

接轨国内外先进理念

近年来,普外科成功完成多项省、市级科研立项,倡导“医教研”一体化协调发展,负责厦门医学院、南昌医学院等多家医学院的临床教学及带教任务。在国内外核心期刊发表医学论文30余篇,其中6篇被SCI源收录,影响因子在3.0以上。截至目前,普外科获得省级新技术成果一等奖一项,科研获得省级科技进步奖二等奖2项,在研福建省科技厅课题及厦门市科技局课题各2项。

普外科还积极接轨国内外的先进理念,多次支持、参加国内外学术讲座,定期参加各种规范化培训,长期与解放军总医院、上海长海医院、北京中日友好医院、福建医科大学附属协和医院及福建医科大学附属孟超肝胆医院合作,成为厦门市第一家中国老年营养病房示范病房、福建孟超肝胆医院肝脏疾病医联体单位等。(廖小勇 秦新立)

邮发代号: 33-2

订阅

全年订阅价 144元

2025年别忘了订

每周文摘

看每周文摘,做复杂世界的明白人

撷取全国报网精华 解读世界风云变幻

《每周文摘》订阅方式

方式一

拨打11185
邮政热线咨询。

方式二

到附近邮政局
直接订报。

方式三

微信扫一扫二维码,
识别登录
“中国邮政-微商城”订报。



欢迎订阅2025年

福建卫生报

邮发代号: 33-9

专业视角 深度思考 满怀温情

《福建卫生报》立足卫生健康领域,展现事业发展,讲述一线故事,交流先进经验,与全省广大医务工作者一起,发出属于自己的声音。提供专业版面,发表科普文章。携手全省三甲医院和健康大使,提升全民健康素养,引导健康生活,努力构建全新交流平台。

订阅方式



1.就近邮政局订阅
或扫描邮政微商城
订阅《福建卫生报》



2.关注《福建卫生报》公众号,
点击菜单栏“订报专区”,
选择订报链接,按照提示操作,
即可订阅。